

Секция «Журналистика»

Вклад радиовещания союзников в разгром фашистской Германии

Зеленецкая Елизавета Михайловна

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет

журналистики, Москва, Россия

E-mail: lizazelen@gmail.com

Весь мир знает, какую огромную роль сыграла Советская армия в победе над фашистским режимом Гитлера. Но, говоря о победе во Второй Мировой Войне, нельзя забывать о помощи, которую оказали союзники. Несмотря на прошлые разногласия, великие мировые державы смогли объединиться и направить общие усилия на борьбу с врагом.

Выступления государственных лидеров по национальному радио помогали укрепить дух не только военных, рабочих и простых граждан страны, но и тех, кто ловил, перехватывал эти сообщения, находясь в информационной блокаде и испытывая дефицит новостей, отличных от фашистской пропаганды Геббельса. Сегодня, спустя почти 70 лет после окончания Второй Мировой мы должны помнить, какую важную роль сыграли союзники.

Премьер-министр Великобритании Уинстон Черчилль выступил с радиообращением на волнах БиБиСи в день нападения фашистской Германии на СССР 22 июня 1941 года. В своем послании он говорил о подлости, которую совершил Гитлер, разорвав договор о ненападении. Черчилль не удивлен поступком "злобного монстра, ненасытного в жажде крови и грабежа"[2]. Он называет армию фюрера ужасной военной машиной, которая нуждается в нефти и за этим прокладывает путь на восток, разоряя все на своем пути. Черчилль, ярый противник коммунистического строя, говорит, что нацистский режим неотличим от худших черт коммунизма. От имени правительства ее Величества Черчилль заявляет, что у Великобритании одна цель - уничтожить Гитлера и все следы нацистского режима. Он говорит о важной роли союза Великобритании и Америки, направленного на спасение мира от расистских идей Германии: "Не мне говорить о действиях Соединенных Штатов, но я скажу, что если Гитлер воображает, будто его нападение на Советскую Россию вызовет малейшее расхождение в целях или ослабление усилий великих демократий, которые решили уничтожить его, то он глубоко заблуждается. Напротив, это еще больше укрепит и поощрит наши усилия спасти человечество от тирании. Это укрепит, а не ослабит нашу решимость и наши возможности"[2].

Нападение на Россию Черчилль считает прелюдией к нападению на Британские острова. Он призывает народы объединиться, чтобы не позволить нацистскому режиму захватить все западное полушарие.

Президент США Франклин Делано Рузвельт был солидарен с Черчиллем и обращался к американским гражданам в цикле радиопередач "Беседы у камина". Рузвельт немало внимания уделял факту необходимости оказания поддержки союзникам. Он был уверен, что никакие океанские расстояния не спасут США от нацистского вторжения, если они будут бездействовать. Штаты посылают союзникам орудия войны, материальную помощь. Рузвельт крайне уважительно отзывается о союзниках, в том числе

о "Великой русской армии"[1], которая уничтожила больше врагов и вражеского вооружения, чем "все остальные Объединенные нации вместе взятые"[1]. Он уверен, что Россия выстоит и, с помощью союзников, изгонит всех нацистов со своей земли.

Рузвельт также отмечал непоколебимый дух британского народа, который нашел выражение в героических словах и делах Уинстона Черчилля. Он выражал радость, что британские и американские союзные войска вносили свой вклад в "ударную мощь русских армий": "Под руководством маршала Иосифа Сталина русский народ показал такой пример любви к родине, твердости духа и самопожертвования, какого еще не знал мир.

После войны наша страна всегда будет рада поддерживать отношения добрососедства и искренней дружбы с Россией, чей народ, спасая себя, помогает спасению всего мира от нацистской угрозы"[1].

Говоря о Победе сегодня, зная о порой нелегких отношениях между странами, мы не имеем права забывать о той роли, о той помощи, которую оказали союзники. Радиостанция "Эхо Москвы" в своем цикле передач "Цена победы" который регулярно выходит в эфир с 2005 года, не устает рассказывать о том, как это было. Не устает поднимать архивы, анализировать события и делиться этой информацией. Передача охватывает все аспекты Второй Мировой: от особенностей боевых орудий до моды того времени. В том числе, ее ведущий Виталий Дымарский затрагивает вопросы о союзниках: было ли между ними настоящее доверие и как они друг друга проверяли, как относились к самой идее союзничества простые граждане?

Чтобы решить проблемы настоящего, предвидеть возможные неприятности в будущем, мы не можем не анализировать ошибки прошлого.

Литература

1. Либрусек: <http://lib.rus.ec/b/133128/read>
2. inoСМИ.Ru: <http://inosmi.ru/history/20110622/171041761.html>
3. Цикл передач "Цена Победы" на радиостанции "Эхо Москвы"

Слова благодарности

Выражаю благодарность своему научному руководителю Людмиле Демьяновне Болотовой за оказанную поддержку и терпение.